
MANUALE OPERATIVO  

CALCOLO IMU, RAVVEDIMENTO IMU/TASI 

 

Si rende noto ai Gentili Contribuenti che è possibile effettuare in autonomia il calcolo del proprio 

dovuto relativo all’imposta IMU/TASI. Sul sito istituzionale del Comune di Sinnai: 

https://www.comune.sinnai.ca.it/, è disponibile un’apposita sezione dedicata reperibile al seguente 

percorso: Home Page → “Servizi Pubblici e Privati" → “Portale Tributario”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.comune.sinnai.ca.it/


All'interno del Portale Tributario è possibile accedere al servizio di Calcolo IMU attraverso due 

modalità: 

▪ SENZA autenticazione, selezionando la voce: “Calcolo IMU, ravvedimento IMU/TASI”. 

 

 

 

▪ In alternativa, è possibile effettuare l'accesso mediante Identità Digitale (SPID o CNS/TS-

CNS/CIE) sul cliccando sul “Portale del Contribuente”, in modo che i Dati Anagrafici del 

Contribuente Versante siano automaticamente compilati. 

 

Selezionare la voce “Accedi ai servizi” 

 

 

 

                  

 

 

 

 

 

 

 



 

È necessario scegliere la modalità di Accesso ed Autenticazione 

 

 

Una volta effettuato l’accesso sarà possibile visionare la seguente schermata. 

 

 

 

 

Cliccando su “Calcolatrice IMU e Tasi” sarà possibile visionare la sezione dedicata al “Calcolo 

IMU e Tasi”. 



 

Il Calcolatore IMU è impostato per l’annualità di riferimento attuale, ossia per il calcolo IMU del 

2023. Il Contribuente dovrà compilare puntualmente la seguente schermata per l’immobile per il 

quale deve versare: 

 

 

Si ricorda che al fine di eseguire il calcolo corretto del proprio dovuto IMU potrà reperire i dati 

all’interno di una visura catastale dell’immobile oppure nel caso in cui il Soggetto versante abbia più 

immobili, i dati sono altresì reperibili da una visura catastale per soggetto, nella quale sono presenti 

tutti i possedimenti intestati al soggetto ricercato con le relative caratteristiche.  

N.B. LE VISURE CATASTALI DOVRANNO GIÁ ESSERE DALL’UTENTE.  

Nel caso non fosse in possesso potrà richiederle con le modalità previste dall’Ente emittente Agenzia 

dell’Entrate e Territorio.  

Nel caso in cui l’utente sia dotato di un’identità digitale, all’interno del Portale del Contribuente potrà 

altresì visionare ciò che è presente in banca dati tributaria a suo nome. 

 



 

Il Contribuente dovrà compilare le singole voci: 

1. Nella sezione “Caratteristica” è possibile selezionare le seguenti Voci:  

 

2. Nella sezione "Categoria" è possibile selezionare quella relativa all'immobile tra quelle indicate 

(da A00 a F07). 

3. Nella sezione: "Rendita", è necessario digitare il valore della rendita riferita all'annualità del 

calcolo e in "% possesso" la percentuale possesso per singolo componente che effettua il calcolo. 

4. Nella sezione: “Periodo di possesso”, il Contribuente dovrà indicare il Periodo per il quale si è 

protratto il possesso, il dato è altresì reperibile all’interno visura catastale se quest’ultima risulta 

aggiornata. 

 

5. Facoltativo: Sezione “Detrazioni”. Le medesime vanno selezionate SOLO se in possesso dei 

requisiti precedentemente dichiarati ed istruiti con accoglimento da parte del competente Ufficio 

Tributi: 

 

6. Infine, è possibile scrivere una semplice “Descrizione dell'immobile” per il quale si sta 

effettuando il calcolo e cliccare su "Aggiungi", come da seguente schermata.  



 

 

Successivamente alla corretta compilazione dei dati, il Contribuente potrà consultare quanto inserito 

nella Sezione: "Riepilogo Calcolo" come da esempio di seguito riportato. 

 

 

N.B. Se il Contribuente versante possiede più immobili, potrà effettuare il conteggio anche per 

gli stessi aggiungendoli all’elenco, seguendo i passaggi effettuati per il primo immobile inserito. 

AREE FABBRICABILI 

Si specifica che, in caso di possedimenti terrieri, i dovuti IMU/TASI relativi devono essere verificati 

dal Contribuente ai sensi dell’Art. 8 del Regolamento di Disciplina Dell’Imposta Municipale Propria 

(IMU). Ovvero il Contribuente deve verificare in quale Zona Omogenea Urbanistica si trova il proprio 

possedimento terriero in base al vigente Strumento Urbanistico (PUC) e nel caso in cui rientri in zone 



omogenee considerate fabbricabili o potenzialmente fabbricabili, HA L’ONERE DI VERSARE 

L’IMPOSTA UTILIZZANDO COME BASE DI CALCOLO IL VALORE VENALE IN COMUNE 

COMMERCIO. 

Al solo fine di semplificare gli adempimenti a carico del Contribuente e per orientare l’attività di 

controllo degli Uffici, la Giunta Comunale approva, periodicamente e per zone omogenee, i valori 

medi orientativi di mercato delle aree edificabili site nel territorio comunale. In caso di mancato 

aggiornamento dei valori si considerano validi quelli vigenti nell’anno precedente. 

Pertanto, nel caso di Aree Edificabili, il Contribuente dovrà compilare: 

1. Nella sezione “Caratteristica” la seguente Voce: “Area Fabbricabile”, 

 

2. Nella sezione “Valore” dovrà inserire il Valore venale in comune Commercio calcolato 

per l’Area Fabbricabile. 

 

 

Le parti successive possono esser compilate come dal riepilogo succitato. 

 



VERSAMENTI EFFETTUATI 

Nel caso in cui il Contribuente abbia effettuato già dei versamenti, gli stessi possono esser inseriti 

nell'apposita Sezione: “Versamenti Effettuati”, reperibile sotto la Voce Elenco immobili nel 

Riepilogo Calcolo. 

 

 

 

 

Nel riquadro sottostante sarà possibile visionare il “Totale Calcolo” con l'indicazione della scadenza 

per la soluzione unica (in caso di annualità scadute, il ravvedimento verrà conteggiato nella fase 

successiva), oppure con l’idicazione delle scadenze in caso di versamento in due soluzioni (Acconto 

e Saldo). 

 

 

 

 

Post i succitati riepiloghi, a fine pagina, alla voce "Modello F24" cliccando “Stampa F24" sarà 

possibile stampare il modello di pagamento. 

 

 



Una volta cliccata la voce di “Stampa F24” apparirà il modello F24 da stampare, in cui sarà possibile 

scegliere la tipologia di versamento, ossia: 1. Soluzione Unica 2. Acconto/Saldo). Contestualmente 

sarà possibile inserire i “Dati Anagrafici” del Contribuente Versante e la “Data in cui si intende 

pagare” al fine dell’eventuale ravvedimento operoso (data del ravvedimento).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Cliccando su “Conferma” il modello F24 verrà automaticamente scaricato. 

 

 

 

La procedura è completata! 

 

In caso di eventuali problemi con il Download, o con il caricamento dei dati inseriti è necessario 

cambiare il Browser (Google Chrome, Microsoft Edge, Safari, Firefox, ecc..) con il quale si sta 

navigando in rete. 

 



 

RAVVEDIMENTO DI ANNUALITÁ PREGRESSE: 

Si ricorda che è possibile utilizzare il Portale del Calcolo IMU, anche per effettuare il calcolo di 

annualità pregresse mediante l’Istituto del Ravvedimento Operoso. Le modalità operative su descritte 

rimangono invariante, a tal fine è semplicemente necessario inserire l’annualità di riferimento, 

selezionabile nella pagina iniziale da Riepilogo Calcolo: “Altre Funzioni – cambia anno”. 

 

 

Per informazioni in merito è possibile contattare l'Ufficio Tributi durante gli orari di ricevimento al 

pubblico attualmente disposti nei seguenti giorni/orari:  

- Lunedì dalle 08:30 alle 11:00 e Mercoledì dalle 15:30 alle 17:30,  

- Venerdì dalle 08:30 alle 11:00 esclusivamente telefonicamente ai numeri: 070 7690 407/405/406. 

Si ricorda che ai Contribuenti Residenti nel Comune di Sinnai non ancora muniti di un’Identità 

Digitale, è possibile, recandosi direttamente in Comune senza appuntamento, attivare gratuitamente 

lo SPID nei seguenti giorni/orari: 

- Lunedì ed il Mercoledì dalle 08:30 alle 11:00 

- Mercoledì Pomeriggio dalle 15:30 alle 17:00  

 

Per informazioni Relative all’attivazione dello SPID è possibile chiamare i seguenti numeri: 

070 7690 218/524 

 

 


